INVAT AN PRIN MASURARE

TELECOLOR - functionarea etajului cu T 3581
ing. Ioan Rosca

In articolul *Circuite de CAF®* este descrisa
schema buclei de CAF la TV Telecolor. Unul dintre
blocurile componente analizate este etajul detector
al prezentei semnalului videocomplex (T 5381 ) care
are rolul de a comanda iesirea din functie a CAF-ului
in cazul sesizaril unui dezacord important.

Rezumam concluziile:

- T 3581 este deschis numai in cazul prezentei simul-
tane a semnalului video cu polaritate negativa
aplicat in baza prin ( 5581 si a impulsului negativ
de intoarcere linii aplicat in colector prin D 5581
si R 9583, Trenul de impulsuri negative care iau nas-
tere prin deschiderea lui T 95581 este filtrat in
emitor, formindu- se o tensiune de - 3 V care lasa
CAF-ul sa actioneze.

- Daca semnalul video este prea slab (sau lipseste)
15581 ramine continuu blocat, in emitorul sau tensiu-
nea coboara 1a 0 V, scotind CAF-ul din functiune
{prin saturarea tranzistorului T02 de pe modulul CAF)

In dorinta de a “confectiona® o intrebare
pentru blocul de chestionare m-am gindit la posibili-
tatea intrevuperii lui € 5581, Ce se intimpla in
acest caz ?

Raspunsul care mi-a venit imediat in minte a
fost urmatorul : lipsa semnalului de comanda din baza
va face ca T 5581 sa ramina permanent blocat; prin
urmare circuitul de CAF va fi scos din functie, in
orice conditii ...

Privind mai atent schema, am remarcat ca, prin
intermediul grupului R 5582, R 35581 impulsurile
nagative de intoarcere linli gasesc un drum catre
baza tranzistorului T 5581. Se pune asadar problema
daca aceste impulsuri nu reusesc sa deschida T 3581,
in ciuda absentei SYC-ului. Aceasta ipoteza pare insa
a anula caracterul de detector al etajului !

Pentru a elimina orice dubiu am recurs la
experiment : am scos din montaj C 5581,

Masurind apoi tensiunea din emitorul lui T5581
am constatat ,.. prezenta tensiunii de - 3 V¥, indife-
rent de conditille de lucru ! Asadar CAF-ul functio-

fsy

—

neaza (cu butonul de CAF apasat) tot timpul, contrar
asteptarilor,

Masurind cu osciloscopul se constata prezenta
impulsului negativ de linii in baza i T 35581,
dovedind ca traseul R 5582, R 5381 asigura conditii
satisfacatoare pentru deschiderea lui T 3581,

Care este atunci rolul impulsurilor transwise
prin C 5581 ? Dupa ce 1-am remontat, osciloscopul a
semnalat disparitia impulsurilor de intoarcere linii
din baza lui T 5581 {(ielevizorul neavind semnal la
borna de antena). T 5381 s-a blocat si o data cu el
CAF-ul a iesit din functiune.

Conectind insa la borna de antena semnal de la
generatorul Tesla BM 516 si acordind televizorul,
remarc functionarea circuitului cu T 5581 conforma
explicatiei standard : la acord rezonabil, deschis de
impulsurile SVC (vizualizate in baza) ; la dezacord
puternic, blocat.

In acest moment am fost obligat sa fac o
analiza mai atenta a schemei, care a scos la lumina
aspecte mai delicate. Consider ca explicatia situati-
ei semnalate se poate dovedi utila in cazuri similare,
evidentiind probiemele pe care le poate ridica
suprapunerea efectelor & doua generatoare de semnal
pe o sarcina unica

Sa utilizam schema de principiu:
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Comentarii:
Valoarea tensiuni U depinde de el si e2,intr-un
raport determinat de rezjstentele celor doua surse
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Pentru a preciza care dintre sursele el si @2
*isi va Impune valoarea® trebuie analizat raportul
R1/R2. Este evidenta ca daca Rl > R2, rolul jucat de
sursa 2 va fi accentuat fata de sursa 1 {si reciproc)

In concluzie, chiar daca sursa 2 are e2 ¢ el,
dar are R2 <{ Rl ea poate juca rolul dominant.

Sursa caracterizata de o rezistenta mica, va
sunta rezistenta de sarcina pe care "o vede" cealalta
sursa | In figura R2 foarte mic, produce Ul mic,
chiar pentru el mare.

Sintem acum in masura sa explicam cele
constatate experimantal:

Baza tranzistorului T 538! este atacata pe
doua cai (de doua surse) :
sursa 1 - SVCC este aplicat prin intermediul etajului

T 2392 (repetor pe emitor, caracterizat de o
impedanta mica de iesire), C 5581, R 5381 (1,8 Kohmi)
sursa 2 - impulsul de intoarcere linii negativ, este
aplicat prin R 5582 (1,8 Mohm = 1000 x R 5581),R5581.

Sensibilizati de exemplul precedent, rvemarcam
valoarea mare a rezistentei R 3582, care ne indica
*victoria sursei 1 asupra sursei 2° |

Asadar, chiar in absenta SVCC-ului, impedanta
de iesire a sursei 1 sunteaza impulsurile pe care le
transmite sursa 2 spre baza lui T 5581. Sursa 1 ‘isi
impune punctul de vedere®, fiind responsabila de
deschiderea »au blocarea lui T5581.

Prin eliminarea lui € 5381, suntul reprezentat
de sursa | dispare! Sursa 2 preia controlul situatiei
fiind acum in masura sa comande, singura, deschiderea
lui T 3381,

lata cum o masuratoare ne poate obliga la o ve-
considerare a ideii pe care o avem despre un circuit,
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